

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Декабря № 34 1898 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

Р Ъ Ч Ъ

предъ началомъ молебна при открытіи народной библіотеки въ м. Петриновкѣ Новомосковского уѣзда. 1-го Ноября 1898 г.

Благодареніе Господу,—среди насъ нашлись люди, которые пожелали доставить намъ разумную духовную пищу, чрезъ чтеніе хорошей книги. Люди эти вамъ извѣстны—это почетный попечитель нашей министерской школы Д. И. Лысенко и г. инспекторъ народныхъ школъ нашего уѣзда Алек. А. Ждановъ. Первый пожертвовалъ 400 рублей для устройства у насъ библіотеки, а второй на эти пожертвованныя деньги приобрѣлъ книги „здравыхъ словесъ и добрыхъ ученій“ и далъ библіотекѣ правильное и прочное устройство.

Библіотека же намъ, бр., крайне необходима. Изъ библіотеки мы можемъ получать книги, которыя приведутъ насъ къ свѣту истины и правды, откроютъ намъ глаза на то, какъ жить, чтобы имѣть благополучіе временное и наследовать спасеніе вѣчное, и, когда мы станемъ питаться въ свободное отъ работъ время чтеніемъ ихъ, удержатъ насъ отъ многихъ неразумныхъ и пагубныхъ развлеченій.

„Духъ живой вѣры и благочестія присущъ возлюбленнымъ о Господѣ чадамъ нашимъ“.—засвидѣтельствовалъ въ

Казани Соборъ нашихъ русскихъ святителей. Этого свойства, присущаго всему православному русскому народу, не могу я отнять и отъ васъ, бр.: вы набожны, свято чтите свою христіанскую вѣру, съ благоговѣніемъ осѣняете себя крестнымъ знаменіемъ при видѣ святоо храма. Но, въ сожалѣнію, при всей своей благоговѣйной религіозной настроенности, въ жизни вашей встрѣчаются часто такія явленія, какъ наур., — пьянство, сквернословіе, обманъ, воровство, ссоры, драки, семейные раздоры и т. п., — которыя ясно говорятъ, что христіанскія начала нравственности и добродѣтели, т. е. правда и любовь къ Богу и людямъ, еще не совсѣмъ вкоренились въ сердцахъ вашихъ; что вы нравственно неустойчивы, и, слѣдовательно, далеко отстоите отъ спасенія, отъ царства Божія. Укрѣпить вѣру во Христа—Солнце правды, развить любовь къ Богу и людямъ, научить васъ жить въ истинѣ, по волѣ Божіей, можетъ книга, въ которой заключены „здравыя словеса и добрыя ученія“.

Эту—то книгу и предлагаютъ вамъ глубокоуважаемые попечитель школы и Инспекторъ народныхъ школъ; ее вы можете получить здѣсь, въ училищѣ, отъ г. завѣдующаго школой.

Когда же научитесь *искать прежде всего Царствія Божія и правды Его* (Мѡ. 6,33), когда научитесь жить *въ правдѣ, мирѣ и радости о Дусѣ Святѣ* (Рим. 14,17), Господь благословитъ васъ и земнымъ достаткомъ и благополучіемъ временнымъ. Самъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ сказалъ, что „*все это приложится вамъ*“, ибо Отецъ вашъ небесный знаетъ, что вы имѣете нужду во всемъ этомъ (Мѡ. 6, 32,33), т. е. въ пищѣ, питьѣ и одеждѣ.

Но мы знаемъ, что забота со стороны человѣка о дневномъ хлѣбѣ сопровождается тяжелымъ трудомъ. *Въ потѣ*

лица твоего снѣси хлѣбъ твой, сказалъ Господь. Необходимъ трудъ и трудъ... Трудъ же бываетъ успешнымъ только разумный и умѣлый. Кто плохо знаетъ свое дѣло, тотъ совершаетъ его и не хорошо и не скоро, или, и начавъ дѣлать, не въ состояннн бываетъ довести его до конца... Всякому дѣлу нужно учиться...

Здѣсь, въ открываемой библіотекѣ, вы найдете и такія книги, которыя научать васъ, какъ разумно и умѣло обрабатывать поля для хлѣба и огорода, какъ лучше выкормить и содержать свой скотъ и птицу, какъ сдѣлать то или другое, необходимое для своего хозяйства и здоровья.

Итакъ у насъ библіотека есть. За такое благодѣяніе намъ остается благодарить Господа, а также основателя и устроителя этой библіотеки: — Господа — за то, что Онъ послалъ намъ людей, преисполненныхъ къ намъ любовью и положившихъ основаніе библіотекѣ, посредствомъ которой они поведутъ насъ „отъ тьмы къ свѣту“, къ правдѣ, ко спасенію; а основателя и устроителя библіотеки за ихъ любовь и труды. Самымъ лучшимъ съ нашей стороны выраженіемъ благодарности къ нимъ будетъ усердное пользованіе книгами изъ этой библіотеки.

Возблагодаримъ же, бр., отъ всего сердца Господа, не забудемъ въ своихъ молитвахъ основателя и устроителя библіотеки и будемъ усердно читать книги въ часы досуга для своего земного и вѣчнаго блага.

Священникъ *П. Усовъ*.

**Архіерейскія служенія въ гор. Таганрогѣ и Ростовѣ, 13—
27 сентября сего года.**

12 сентября вечеромъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сумеонъ Епископъ Екатеринославскій и Таганрогскій, совершалъ всеобщее бдѣніе въ Михаило-Архангельской церкви г. Таганрога.

На литію и величаніе Его Пресвященство изволиль выходить на средину храма, гдѣ до великаго славословія помазывалъ всѣхъ богомольцевъ освященнымъ елеемъ. Предъ великимъ славословіемъ Владыка изволиль войти въ св. алтарь и окончить всенощную.

13 сентября, на другой день, въ томъ же храмѣ Его Пресвященствомъ совершена была Божественная литургія. Пѣль хоръ Михайло-Архангельской церкви. Литургія началась въ 9 ч. и окончилась въ 11¹/₂ часовъ. Въ тотъ же день вечеромъ совершена была всенощная въ Успенскомъ Соборѣ, въ концѣ которой Его Пресвященство изволиль воздвигать св. крестъ. На литію и величаніе выходилъ самъ Владыка съ совмомъ священнослужителей. Особенно торжественно совершено было воздвиженіе Животворящаго Креста Господня. Отъ основанія собора и до сего времени воздвиженіе Креста едва ли когда совершалось архіерейскимъ служеніемъ. Народъ, собравшійся въ громадномъ количествѣ, съ особеннымъ благоговѣніемъ взираль на своего Архипастыря, долу преклоненнаго съ большимъ Животворящимъ Крестомъ. Несмотря на громадное стеченіе молящихся, въ соборѣ во все время царилъ полный порядокъ. Богослуженіе началось въ 6 и окончилось въ 10 часовъ.

14 сентября, въ праздникъ Воздвиженія Креста Господня, Божественную литургію Его Пресвященство изволиль совершать въ греческой Константино-Еленинской церкви. На правомъ клиросѣ пѣль соборный хоръ, а на лѣвомъ мѣстный. Малыя и просительныя ектеніи произносились на греческомъ языкѣ діакономъ-грекомъ Ласкаратосомъ, а припѣвы пѣль лѣвый хоръ также на греческомъ языкѣ. Въ сослуженіи съ его Пресвященствомъ участвовали настоятель Троицкаго греческаго монастыря Архимандритъ Корнилій, который всѣ возгласы произносилъ на греческомъ языкѣ. Совершеніе литургии на языкахъ греческомъ и славянскомъ было въ высшей степени умалительно. Въ концѣ литургии Владыка изволиль сказать слово о безропотномъ несеніи креста каждымъ христіаниномъ. Послѣ литургии изъ греческой церкви Его Пресвященствомъ былъ совершенъ крестный ходъ въ Дворцовую церковь, гдѣ въ Бозѣ почилъ Государь Императоръ Александръ I. Здѣсь, на мѣстѣ вѣчнаго упокоенія Благословеннаго Монарха, Его Пресвященствомъ, въ сослуженіи всего град-

скаго духовенства, совершена была царская панихида по въ Возѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ I и Супругѣ Его Государынѣ Императрицѣ Елизаветѣ Алексѣевнѣ. Пѣлъ соборный хоръ. Во время пѣнія „Со святыми упокой“, „Самъ единый еси Безсмертный“ и „вѣчная память“ всѣ присутствующіе преклонили колѣна. На панихидѣ присутствовали начальникъ бригады генераль-маіоръ Хитрово, полицімейстеръ Варламовъ и многіе другіе. По окончаніи панихиды крестный ходъ съ Преосвященнымъ во главѣ воротился тѣмъ же путемъ въ греческую церковь. Изъ греческой церкви Его Преосвященство изволилъ прослѣдовать въ греческую 4-хъ классную школу, устроенную на средства греческаго благотворительнаго Общества. Здѣсь одинъ изъ членовъ греческаго благотворительнаго Общества г. Коресси, по случаю пребыванія Его Преосвященства въ г. Таганрогъ, выразилъ желаніе пожертвовать капиталъ на устройство шоссеиной дороги отъ Митрофановской церкви до городского кладбища въ память кончины своей супруги, погребенной на означенномъ кладбищѣ. Расстояніе между Митрофановскою церковію и городскимъ кладбищемъ не менѣе двухъ верстѣ. Устройство шоссеиной дороги будетъ стоить около 10 тысячъ рублей. Изъ греческой школы Владыка отправился въ сопровожденіи мѣстнаго благочиннаго протоіерея о. Михаила Знаменскаго обозрѣвать городскіе храмы. По пути изъ греческаго монастыря въ Троицкую церковь онъ посѣтилъ пріютъ св. Николая, принадлежавшій вѣдомству Императрицы Маріи и пріютскую церковь, гдѣ встрѣченъ былъ мѣстнымъ священникомъ Вахнинымъ съ св. крестомъ и водою. Послѣ краткой ектеніи Владыка, благословивъ всѣхъ дѣтей и начальствующихихъ лицъ, отбылъ въ Троицкую церковь, гдѣ его ожидали прихожане въ большомъ количествѣ.

Троицкая церковь расположена на возвышенномъ берегу моря и, какъ говоритъ преданіе, построена на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ заложена была деревянная церковь во имя св. Троицы Основателемъ Таганрога Петромъ Великимъ. Отсюда открывается прекрасный видъ на море.

При вступленіи Его Преосвященства въ Троицкую церковь, священникъ Іосифъ Глушневъ привѣтствовалъ его рѣчью.

Приложившись ко кресту, Его Преосвященство прослѣдовалъ

въ алтарь, гдѣ осмотрѣлъ св. антиминосъ, свящ. сосуды, ризницу и документы. По окончаніи ревизіи Владыка, благословивъ народъ, отбылъ изъ Троицкой въ Николаевскую церковь, расположенную также на берегу моря.

Въ Николаевской церкви Владыка, встрѣченный рѣчью свящ. Завьялова, послѣ обычнаго многолѣтія, прослѣдовалъ въ алтарь и здѣсь обозрѣвалъ принадлежности св. престола и жертвенника, просмотрѣлъ документы и, благословивъ народъ, перешелъ въ другой храмъ, обновленный за нѣсколько дней до юбилейнаго торжества. Во время ревизіи документовъ ученики мѣстной церковно-приходской школы пропѣли довольно стройно нѣсколько тропарей. Преподавъ всѣмъ собравшимся въ храмъ архипастырское наставленіе и благословеніе, Его Преосвященство отбылъ въ Кладбищенскую Всѣхсвятскую церковь, въ сопровожденіи тѣхъ же должностныхъ лицъ.

Городское кладбище отстоитъ отъ города въ двухъ верстахъ и расположено на довольно высокой и красивой мѣстности. Кладбищенскій храмъ очень небольшой. Особенное вниманіе обращаетъ на себя въ этомъ храмѣ мраморный мозаичный иконостасъ, стоимость котораго простирается до 16 тысячъ рублей, живопись въ немъ высокой художественной работы. Остальное убранство храма далеко не соответствуетъ вѣществу и великолѣпію иконостаса и живописи. По прибытіи въ храмъ Владыка встрѣченъ былъ мѣстнымъ священникомъ о. Павломъ Зосимовичемъ съ животноящимъ крестомъ и св. водою. Обозрѣвъ подробно храмъ и алтарь, Его Преосвященство въ 5 час. вечера отбылъ изъ кладбищенской церкви въ Свято—Троицкій греческій монастырь, гдѣ послѣ часоваго отдыха совершалъ Всенощное бдѣніе съ литіей и величаніемъ св. Троицы.

Троицкій греческій монастырь построенъ въ началѣ нынѣшняго столѣтія однимъ богатымъ грекомъ Варвади. Этотъ монастырь подчиненъ непосредственно Іерусалимскому патріарху. Братія состоятъ изъ настоятеля-архимандрита, двухъ іеромонаховъ, одного іеродіакона и двухъ-трехъ послушниковъ. Богослуженіе въ немъ совершается на греч. языкѣ.

Въ 1825 году, въ октябрѣ, храмъ этотъ посѣтили Государь Императоръ Александръ I и Государыня Императрица Елизавета

Алексѣвна. Послѣ кончины Александра Павловича, послѣдовавшей 19 ноября того же года, тѣло Его на катафалкѣ подъ балдахиномъ пребывало въ этомъ монастырѣ съ 2-го по 29 декабря. Въ память этого, по желанію Государыни Императрицы Елизаветы Алексѣвны, въ мартѣ 1826 года на томъ мѣстѣ въ главномъ храмѣ положена сѣраго мрамора плита съ чернымъ мраморнымъ крестомъ и окружена металлической рѣшеткой.

15 сентября. Его Преосвященство изволилъ совершать Божественную литургію въ Митрофановской церкви. Несмотря на будничныи день, архіерейское служеніе привлекло массу молящихся. Пѣлъ мѣстный хоръ. Литургія началась въ 9 часовъ, а окончилась въ 11¹/₂ ч. Въ концѣ литургіи Его Преосвященствомъ произнесено было слово. По окончаніи литургіи, послѣ краткаго отдыха, Владыка посѣтилъ мужскую и женскую гимназіи.

Въ мужской гимназіи Владыку встрѣтилъ директоръ гимназіи д. с. с. А. Л. Громачевскій (магистръ Москов. духовн. академіи), вмѣстѣ съ инспекторомъ г. Кравченко. Его Преосвященство сначала прослѣдовалъ въ квартиру директора, а потомъ въ церковь, гдѣ Законоучитель свящ. о. Стефановскій привѣтствовалъ его рѣчью, на которую Его Преосвященство отвѣтилъ, что онъ вседушевно радуется при видѣ этого благоукрашеннаго храма и молитъ Господа, чтобы благословеніе Его не отступно пребывало на вертоградѣ семь. Приложившись ко кресту, Владыка прослѣдовалъ въ алтарь и, потомъ, послѣ многолѣтія, удостоилъ всѣхъ присутствующихъ благословить отдѣльно каждаго, а мѣстный протоіерей М. Знаменскій кропилъ всѣхъ св. водою. Въ это время воспитанники гимназіи очень стройно пропѣли по нѣсколько разъ: „Спаси, Господи, люди твоя“ и „Кресту Твоему поклоняемся, Владыко“. Изъ храма Его Преосвященство прослѣдовалъ, въ сопровожденіи г. директора, прот. М. Знаменскаго, инспектора и др. служащихъ лицъ, въ актовъ залъ и посѣтилъ нѣкоторые классы.

Изъ мужской гимназіи Владыка изволилъ направиться въ женскую. Здѣсь, какъ и въ мужской гимназіи, Его Преосвященство встрѣченъ былъ внизу Начальницею гимназіи г. Псалты, а въ храмѣ—законоучителемъ свящ. о. Краснокутекимъ съ Крестомъ и св. водою. По окончаніи многолѣтія Владыка всѣхъ присутствующихъ благословилъ св. Крестомъ и отдѣльно каждую

воспитанницу, а протоіерей Знаменскій кропилъ св. водою. По выходѣ изъ храма и по обзорѣни зала и нѣкоторыхъ классныхъ помѣщеній Владыка отбылъ изъ гимназіи.

Въ тотъ же день, въ 5 часовъ вечера, назначенъ былъ отъѣздъ Его Преосвященства изъ г. Тагапрога на противоположный берегъ моря. Къ этому времени на приставѣ собрались представители различныхъ учреждений: городской голова г. Лицынъ, полиціймейстеръ и духовенство съ церковными старостами въ полномъ составѣ. На пароходѣ Владыка бесѣдовалъ съ духовенствомъ о томъ, какими мѣрами оно можетъ благотворно дѣйствовать на своихъ пасомыхъ. Простившись съ духовенствомъ, Его Преосвященство при отходѣ парохода еще разъ благословилъ всѣхъ собравшихся.

Сентября 19-го, въ 12 часовъ дня, Его Преосвященство благоизволилъ прибыть въ городъ Ростовъ н/Д. изъ села Батайска въ отдѣльномъ экстренномъ поѣздѣ; предложенномъ отъ города и управленія Гладикавказской ж. д., въ сопровожденіи благочинныхъ г. Ростова и 1-го Ростовскаго округа церковей, а также—представителя окружной полиціи. На вокзалѣ Владыка былъ встрѣченъ въ царскихъ покояхъ Ростовскимъ городскимъ головою, соборнымъ настоятелемъ—протоіереемъ Покровскимъ, Окружнымъ Начальникомъ генераломъ Мандрикинымъ, представителями полиціи, Окружнымъ начальникомъ почтъ и телеграфа, членами городской управы, церковными старостами и нѣсколькими именитыми гражданами г. Ростова. Городской голова статскій совѣтникъ Е. Н. Хмѣльницкій, по русскому обычаю, поднося хлѣбъ-соль, привѣтствовалъ Владыку рѣчью отъ имени гражданъ, прося архипастырскаго благословенія для всѣхъ жителей г. Ростова. Затѣмъ Его Преосвященство прибылъ въ городской соборъ при торжественномъ звонѣ во всѣхъ церквахъ и встрѣченъ былъ *со славой* духовенствомъ всѣхъ церковей Ростова и Нахичивани съ хоромъ пѣвчихъ, при многочисленномъ стеченіи народа. Въ храмѣ настоятель Покровскій привѣтствовалъ Владыку теплою рѣчью, прося святительскихъ молитвъ о ниспосланіи помощи Божіей пастырямъ и благополучія для паствы.

Послѣ совершенія обычной литіи въ храмѣ, Владыка произнесъ слово о мирѣ вообще и мирѣ душевномъ, съ призываніемъ благо-

словенія Божія на паству Ростовскую. Затѣмъ Владыка преподалъ святительское благословеніе, по представленію благочиннаго, всѣму духовенству и, освѣтивъ народъ св. Крестомъ, отбылъ въ приготовленные покои, въ домъ соборнаго церковнаго старосты Ивана Симеоновича Кошкина. Того же 19 сентября Владыка служилъ всеобщее бдѣніе съ литією въ мѣстномъ соборѣ, въ со- служеніи двухъ протоіереевъ, 4 священниковъ и 4 діаконовъ, при и. д. кафедральнаго протодіакона и двухъ иподіаконовъ, а 20 утромъ въ 9 час. совершилъ Божественную литургію тамъ же. Соборъ переполненъ былъ молящимися, но, несмотря на то, Владыка благоволилъ самъ лично на всеобщемъ бдѣніи елеопомазати всѣхъ. Послѣ литургіи всѣ молящіеся удостоились выслушать архипастырское назидательное слово.

Затѣмъ Владыка, по просьбѣ гражданъ, духовенства и церковныхъ старостъ, благоизволилъ совершать всеобщее бдѣніе и литургію въ слѣдующихъ церквяхъ: 20—21 сентября—въ Казанской; 21—22 въ Александро-Невской Ростовской; 22—23 въ Нахичевани въ Александро-Невской церкви. Того же 23 сентября Владыка обозрѣвалъ Софіевскую церковь въ Нахичевани, Архангело-Михайловскую при Ростовской городской больницѣ и самую больницу, а также Покровскую церковь въ Ростовѣ. При обозрѣвіи больницы Владыка удостоилъ своимъ вниманіемъ больныхъ въ палатахъ, благословилъ ихъ и своимъ теплымъ словомъ произвелъ въ нихъ замѣтный подъемъ духа. Больные отъ радости плакали и сердечно благодарили Владыку за слово утѣшенія. Кромѣ того, Владыка подробно осматривалъ лабораторію больницы и обратилъ особенное вниманіе на аппараты для приготовленія антидифтеритнаго токсина, выразивъ архипастырское радованіе по благоустройству больницы и, призвавъ благословеніе Божіе на больныхъ и врачей, Владыка выразилъ желаніе освѣдниться также по вопросу о борьбѣ съ проказою, недавно проявившеюся въ Приазовскомъ краѣ. По этому дѣлу особенная депутація отъ недавно организованнаго Общества для борьбы съ проказою въ мѣстномъ краѣ представлялась Владыкѣ. Его Преосвященство, выразивъ готовность съ своей стороны всячески содѣйствовать дѣятельности Общества, благоволилъ принять званіе почетнаго члена онаго.

Сентября 24 Владыка изволилъ обозрѣвать всѣ прочія церкви города Ростова, церковныя школы при нихъ, нѣкоторыя школы городскія и церкви при учебныхъ заведеніяхъ, причемъ посѣтилъ уроки по Закону Божию въ старшихъ классахъ мужской и женской гимназіи и въ реальномъ училищѣ; ученики и ученицы удостоились архипастырской ласковой похвалы и благословенія за умныя отвѣты ихъ Владыкѣ.

Порядкомъ въ церквахъ и благолѣпіемъ въ нихъ вообще Владыка остался очень доволенъ.

Сентября 25, Владыка изволилъ посѣтить въ городѣ Нахичевани женскую гимназію, четырехклассное училище и двѣ начальныя городскія школы—мужскую и женскую, въ которыхъ благоволилъ выслушать хоровое пѣніе молитвъ и нѣкоторыхъ церковныхъ пѣснопѣній. При освѣдомленіи о количествѣ учащихся въ поименованныхъ учебныхъ заведеніяхъ, къ счастливому удивленію Владыки, оказалось до 90% православныхъ, среди общаго числа учащихся. Призвавъ благословеніе Божіе на учащихся и учащихся, Владыка на обратномъ пути въ Ростовъ посѣтилъ домъ трудолюбія имени Максимова, гдѣ, подробно осмотрѣвъ мастерскія, спальни и всѣ службы при домѣ, съ архипастырскою любовью принялъ званіе почетнаго члена онаго дома. Затѣмъ посѣтилъ Николаевскую часовню и помѣщеніе при ней для служащихъ. Въ тотъ же день, 25 сентября, Владыка благоволилъ совершить всенощное бдѣніе, наканунѣ освященія, въ новоустроенномъ Крестовоздвиженскомъ храмѣ въ г. Ростовѣ, а 26 освятилъ оный храмъ, приказавъ приписать таковой къ Покровской ближайшей церкви, впредь до рѣшенія вопроса объ условіяхъ существованія его. Послѣ освященія храма и совершенія литургіи въ немъ, Владыка благословилъ принять чай и завтракъ отъ городского управленія и строительнаго попечительства. Въ тотъ же день вечеромъ Владыка слушалъ всенощное бдѣніе въ Ростовскомъ Соборѣ, а 27 сентября служилъ литургію въ немъ.

Во всѣхъ церквахъ, гдѣ служилъ Владыка, духовенство и прихожане удостоились архипастырскаго назидательнаго слова.

Во всѣхъ архіерейскихъ Богослуженіяхъ въ г. Ростовѣ и Нахичевани участвовали по два протоіерея, четыре священника и четыре діакона поочередно изъ разныхъ церквей городскихъ, при

о о. протодіаконъ и двухъ иподіаконахъ. Въ должности ключаря, по распоряженію Владыки, состоялъ священникъ о. Іоаннъ Домовскій.

Сверхъ сего, въ архіерейскихъ Богослуженіяхъ сентября 26 и 27 принималъ участіе отецъ Ключарь Екатеринославскаго Каѳедральнаго Собора.

Сентября 27 вечеромъ Его Преосвященство благоизволилъ благополучно отбыть изъ г. Ростова на ст. Лозовую по Екатерининской ж. д. Владыку провожали въ чувствѣ благодарности—Ростовскій городской голова, начальствующие лица, духовенство, директоры мѣстныхъ учебныхъ заведеній, церковные старосты и нѣсколько именитыхъ гражданъ г. Ростова н./д. Въ царскихъ покояхъ на вокзалѣ Владыка обратился къ гражданамъ и духовенству съ краткой теплою рѣчью, въ которой выразилъ милостивую архипастырскую благодарность за добрый приемъ и встрѣченный порядокъ, пожелалъ духовенству Божіей помощи и крѣпкихъ силъ, въ исполненіи многотрудныхъ пастырскихъ обязанностей и, призвавъ на всю Ростовскую паству благословеніе Божіе, осѣняя всѣхъ святительскимъ благословеніемъ, отбылъ сопровождаемый наилучшими благожеланіями въ добрый путь.

ХРОНИКА ЕПАРХІАЛЬНОЙ МИССИИ.

19-го октября епархіальный Миссіонеръ совмѣстно съ о. о. членами Софійскаго миссіонерскаго комитета, велъ собесѣдованіе съ сектантами-штундистами въ с. Александрополь (Екатеринославскаго у.) о почитаніи и молитвенномъ призываніи Святыхъ. Мѣстомъ для собесѣдованія была избрана довольно обширная классная комната земской школы. Въ началѣ собесѣдованія священникъ о. Н. Лошаковъ изложилъ ученіе православной Церкви о почитаніи и молитвенномъ призываніи Святыхъ, раскрывъ главнымъ образомъ ту мысль, что православные христіане почитаютъ Святыхъ не какъ боговъ, а какъ друзей, Христовыхъ чадъ и наслѣдниковъ Божіихъ. О. Н. Лошаковымъ были приведены, подтверждающіе сіе ученіе православной Церкви, тексты изъ св. Писанія: Псал. 138, 17; Іоан. 15, 14; Рим. 2, 10 и др. „А мы такъ пола-

гаемъ, возразилъ сектантъ Л—ко, что каждый отвѣтитъ за себя предъ Богомъ, и никакія ходатайства тамъ (на небѣ) въ расчетъ не примутся, кромѣ одного Ходатая, Иисуса Христа, какъ сказано и въ Библии“. Л—ко прочиталъ Рим. 8, 24; Евр. 7; 25; 9, 24 и 1 Тим. 4, 5. Въ отвѣтъ на возраженіе Л—ка, Миссіонеръ полнѣе раскрылъ предъ слушателями ученіе православной Церкви о почитаніи Святыхъ. Не должно представлять себѣ, сказалъ Миссіонеръ, что каждый христіанинъ совершаетъ дѣло своего спасенія самостоятельно, въ отдѣльности отъ остальныхъ христіанъ. Такое представленіе ложно и противорѣчитъ основнымъ истинамъ евангельскаго ученія. Спасеніе человѣка совершается въ единеніи всѣхъ вѣрующихъ въ Иисуса Христа—въ Церкви (Іоан. 10, 16; Римл. 12, 5; 1 Корин. 10, 17; Гал. 3, 28). Церковь едина, потому что едина благодать Св. Духа, освящающая человѣка (1 Корин. 12, 13). Въ этого единства—Церкви спастись человѣку невозможно. Въ составъ Церкви входятъ не только живущіе на землѣ вѣрующіе во Христа, но умершіе наши братья, ибо у Бога вѣтъ мертвыхъ, но вѣтъ живые (Матѣ. 22, 42), а равно Святые, угодившіе Богу, и Ангелы.—*„Вы приступили къ горѣ Сиону и ко граду Бога живаго, къ небесному Иерусалиму и тѣмамъ ангеловъ, къ торжествующему собору, и къ церкви первенцевъ написанныхъ на небесахъ“* (Евр. 12, 22—23). Всѣ члены Церкви соединены между собою такъ же тѣсно, какъ члены тѣла человѣческаго: *„страдаетъ ли одинъ членъ, страдаютъ съ нимъ все члены; славится ли одинъ членъ, съ нимъ радуются все члены.“* (1 Кор. 12, 26). Душу этого единенія, такъ сказать, его жизненный нервъ составляетъ христіанская любовь, о которой сказано, что она никогда не престаеетъ (1 Корин. 13, 8), а слѣдовательно не прекращается и за гробомъ. Но какъ могутъ выразить свою любовь къ намъ святые Угодники, удостоившіеся отъ Бога небесныхъ обителей? На землѣ любовь христіанъ въ отношеніи другъ къ другу выражается въ оказаніи матеріальной помощи, въ утѣшеніи въ скорбяхъ, въ братскомъ сорадованіи и проч.; для Святыхъ, обитающихъ въ селеніяхъ небесныхъ, эги проявленія любви невозможны, для нихъ остается единственный способъ проявить къ намъ свою любовь—это *молитва къ Богу о помилованіи насъ*. Равнымъ образомъ и живущіе на землѣ не иначе могутъ проявить свою любовь къ святымъ Угод-

никамъ Божиимъ, какъ въ прославленіи ихъ благочестивыхъ подвиговъ, въ подражаніи ихъ благочестивой жизни, въ соединеніи своихъ молитвъ къ Богу съ ихъ молитвами. Итакъ, мы, живущіе на землѣ, созерцая богоугодную жизнь святыхъ Угодниковъ Божіихъ, стремясь развить въ себѣ ту полноту христіанскихъ добродѣтелей, которую они явили на землѣ, соединяемся съ ними незримыми узами любви: приобщаемся къ нимъ духомъ, прославляемъ ихъ, ублажаемъ, молимъ и т. п., а они въ силу той же любви молятъ Бога о нашемъ духовномъ совершенствѣ. Молитвы въ церкви есть то же, что кровь въ организмъ — челоуѣка: это жизнь Церкви. Отрицать почитаніе Святыхъ и молитвенное о насъ ходатайство ихъ предъ Богомъ, это значитъ разрывать союзъ любви, которымъ связаны всѣ члены Церкви, и равносильно тому, какъ если бы кто обрекъ себя на духовную смерть (Іоан. 3, 14): Церковь всегда вѣрила въ молитвенное о насъ ходатайство Святыхъ предъ Богомъ, и призывала ихъ въ своихъ молитвахъ къ Богу. — „*Не отними отъ насъ милости ради Авраама, Исаака и Іакова*“, — взываетъ къ Богу пророкъ Даніиль (Дан. 3, 35). — „*Услыши молитву умершихъ Израиль*“, — умоляетъ милосердіе Бога пророкъ Варухъ (Варух. 3, 4). Въ книгѣ Маккавеевъ передается трогательный рассказъ о молитвенномъ ходатайствѣ предъ Богомъ за Іудеевъ прор. Іереміи (2 Мак. 15, 12—15). Въ Н. Завѣтѣ находятся многочисленныя свидѣтельства молитвеннаго ходатайства предъ Богомъ христіанъ другъ за друга: Апостолы молились за просвѣщенныхъ ими христіанъ и просили ихъ молитвъ о себѣ (2 Корин. 1, 11; Еф. 1, 16; 1 Тим. 2, 1—2 и др.), твердо вѣруя, что *много можетъ усиленная молитва праведнаго* (Іак. 5, 16). По отшествіи изъ этой жизни, Святые не прекращаютъ своего молитвеннаго ходатайства за братьевъ своихъ о Христѣ, оставшихся на землѣ, на что также имѣются свидѣтельства въ Н. Завѣтѣ: „*двадцать четыре старца пали предъ Аицею, и зная каждый уселъ и золотыя чаши, полныя виномъ, которыя суть молитвы святыхъ*“ (Откр. 5, 8). Не о себѣ, конечно, Святые возносили молитвы Богу, потому что они достигли уже состоянія блаженства, и не о тѣхъ, которые окружаютъ престолъ Бога, потому что они не имѣютъ нужды въ молитвенномъ о себѣ ходатайствѣ; но о тѣхъ, кто имѣетъ нужду въ ихъ святыхъ молитвахъ — о грѣшникахъ живущихъ на землѣ.

Членъ комитета о. А. Постриганевъ, прочитавъ 2 Петр. 1, 13—14 ст., объяснилъ, что слова прочитаннаго текста должно понимать въ томъ смыслѣ, что Апостоль общаетъ молиться за христіанъ въ загробной жизни.

На вопросъ, предложенный миссіонеромъ сектантамъ, соглашаются ли они съ приведенными доказательствами о почитаніи и молитвенномъ призваніи святыхъ, К. Г.—ко отвѣтилъ, что они согласны съ тѣмъ, что святыхъ нужно почитать, но на счетъ молитвеннаго призванія святыхъ, ихъ смущаетъ то, что въ Св. Писаніи Іисусъ Христосъ названъ *единымъ ходатаемъ*. Предсѣдатель комитета, О. І. Михайличенко, прочитавъ Евр. 9, 24—27; 1 Іоан. 2, 1—3; Рим. 5, 8—11 объяснилъ, что І. Христосъ называется единымъ ходатаемъ Бога и человѣковъ въ томъ смыслѣ, что только Онъ одинъ могъ совершить и совершилъ дѣло нашего спасенія и примирилъ насъ съ Богомъ. Сектанты удовлетворились такою объясненіемъ. Бесѣда, проведенная въ духѣ мира и любви, произвела на сектантовъ весьма благопріятное впечатлѣніе: они пожелали еще разъ послушать бесѣду Миссіонера, и изъявили готовность пріѣхать въ д. Кудашево, гдѣ Миссіонеръ имѣлъ вести собесѣдованія.

21-го октября въ д. Криничевой (Кудашево) епархіальный Миссіонеръ, въ присутствіи священниковъ о. І. Ляшевскаго и о. Вл. Адриашенко; велъ бесѣду съ сектантами штундистами о *необходимости крещенія младенцевъ*. Бесѣда происходила въ классной комнатѣ мѣстной ц. - приходской школы. На бесѣду кромѣ сектантовъ прибыли нѣкоторые изъ мѣстныхъ крестьянъ и землевладелецъ Н. Гр. Енинъ. Въ началѣ бесѣды Миссіонеръ указалъ на важность таинства крещенія, безъ котораго человѣкъ не можетъ очиститься отъ грѣховъ, войти въ Церковь и приступить къ благодатному источнику—къ Св. таинствамъ (Іоан. 3, 35; Еф. 5, 26; Кол. 2, 12—13; Тит. 8, 5 и др.). Посему младенцевъ, чтобы они могли сдѣлаться членами Церкви, приступить къ тому благодатному источнику—Св. таинствамъ, изъ котораго человѣкъ черпаетъ благодатныя силы, *яже къ животу и благочестію*, должно крестить, т. къ-какъ младенцы рождаются съ первороднымъ грѣхомъ. За симъ Миссіонеръ подробно изложилъ ученіе Церкви о первородномъ грѣхѣ. *Первородный грѣхъ есть лежащая въ при-*

родъ челоѵка причина злыхъ его дѣйствій (Рим. 7, 15—23.), съ которой вступаетъ въ жизнь всякій, родившійся отъ стѣмени мужеска (Іоан. 1, 12—13). Ученіе Церкви о первородномъ грѣхѣ имѣеть за себя ясныя свидѣтельства въ св. Писаніи. Ап. Павелъ говоритъ: *однимъ челоѵкомъ грѣхъ вошелъ въ міръ и грѣхомъ смерть* (Римл. 5, 12), и чтобы кто не понялъ, что потомство Адама только внѣшнимъ образомъ соприкасалось съ грѣхомъ прародителей, безъ проникновенія въ него нравственной испорченности, Апостоль присовокупляетъ: *такъ и смерть перешла во всѣхъ челоѵковъ, потому что въ немъ все согрѣшили*. Согрешили, т. е. носятъ въ себѣ грѣхъ, какъ злое начало, осужденное Богомъ. Ту же мысль, что первородный грѣхъ есть зло проникшее въ самую природу челоѵка яснѣе раскрываетъ ап. Павелъ въ словахъ 7 гл. 23 ст. посланія къ Римлянамъ. — *„Я въ беззаконіи зачатъ и во грѣхъ родила меня мать моя“* (Псал. 50, 7), — оплакиваетъ царь Давидъ свой грѣхъ. Когда я образовывался въ утробѣ матери своей, какъ бы такъ говорить Давидъ, то въ массѣ моей былъ грѣхъ, т. е. отвращеніе отъ Бога и склонность къ худымъ дѣламъ. — *„Помышленія сердца челоѵческаго зло отъ юности его“* (Бытія 8, 21). Эти слова свидѣтствуютъ, что въ самомъ сердцѣ (по евр. массѣ — пласма) рождающихся дѣтей уже есть испорченность. — *Лукаво сердце челоѵческое болѣе всего и крайне испорчено, кто узнаеть его“* (Іерем. 11, 9). Мысль, заключающаяся въ этихъ словахъ, аналогична съ предыдущей. Ап. Павелъ указываетъ и образъ перехода первороднаго грѣха отъ родителей къ дѣтямъ: все челоѵчество ап. Павелъ представляетъ одной семьей (*„Я поставилъ тебя отцомъ многихъ народовъ“*. Римл. 4, 17; сравн. Дѣян. 17, 26), каждый членъ которой представляется существующимъ въ своихъ предкахъ и потомкахъ и такимъ образомъ служить звеномъ въ живой цѣпи челоѵчества. Итакъ, дѣти рождаются съ первороднымъ грѣхомъ, *плотію и кровью*, о которыхъ сказано, что овѣ царствія Божія не наследуютъ (1 Корин. 15, 50), а для того, чтобы войти въ царствіе небесное, необходимо родиться отъ воды и Духа, т. е. креститься. Нужно-ли посему крестить младенцевъ? — спросилъ Миссіонеръ сектантовъ.

На вопросъ Миссіонера сектантъ И. Х.—къ отвѣтилъ: „мы признаемъ, что первородный грѣхъ былъ на людяхъ, потому что Биб-

лія ясно это доказываетъ, но она же говоритъ и то, что этоиъ грѣхъ снать съ нихъ Исусомъ Христомъ“. Сектантъ читаетъ: „и вась, которые были мертвы во грѣхахъ и въ необръзаніи плоти вайшей, оживилъ взмѣсть съ нимъ, противъ намъ вь грѣхи, истребилъ учениемъ бывшее о насъ рукописаніе, которое было противъ насъ, и онъ взялъ его отъ среды и привоздилъ ко кресту.“ (Кол. 2, 13—14). „Пока Христосъ не принесъ умилостивленія Богу, продолжалъ Х—къ, грѣхъ господствовалъ надъ людьми, а послѣ смерти Христа его господство прекратилось.“ Сектантъ снова началъ читать: „получая оправданіе даромъ, по благодати Его, искупленіемъ во Христа Исуса, Котораго Богъ предложилъ въ жертву, умилостивленія въ крови Его чрезъ вѣру, для показанія правды Его въ прощеніи грѣховъ содѣланныхъ прежде“ (Римл. 3, 24—25). Кромѣ сего Х—къ прочиталъ Евр. 2, 17; 1 Іоан. 2, 4 и др. Штундисты догматъ искупленія понимаютъ въ смыслѣ протестантскомъ: Христосъ принесъ умилостивительную жертву Богу, а посему грѣхи челоуѣка прощаются, онъ объявляется невиннымъ предъ Богомъ, принимается въ число чадъ Божіихъ, хотя на самомъ дѣлѣ онъ не дѣлается праведнымъ. Это скорѣе судебный актъ, освобождающій грѣшника отъ вѣчныхъ наказаній за грѣхи, ради праведности Христовой, чѣмъ нравственное обновленіе челоуѣка. Посему задача православнаго Миссіонера, поставившаго для себя цѣлью убѣдить штундистовъ въ необходимости крещенія младенцевъ, раскрыть православное ученіе объ оправданіи, послѣ чего само собою падеть ложное мнѣніе сектантовъ о семъ предметѣ и выяснится необходимость крещенія младенцевъ.

(Продолженіе будетъ).

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Успѣхи русской Церкви въ царствованіе Царя-Миротворца. Недавно опубликованъ отчетъ Оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцева о состояніи русской Церкви въ 1894 и 1895 году, при чемъ подводится общій итогъ церковной жизни въ Россіи за предшествовавшее царствованіе съ 1881 по 1894 г. „Грустную картину,—говоритъ К. П. Побѣдоносцевъ,—представляла собой наша церковная жизнь въ моментъ восшествія на

престолъ Царя-Миротворца: враги Церкви и существующаго порядка грозили ниспровергнуть все, основанное на христіанской вѣрѣ: добрые нравы, жизнь семейную, вѣками сложившійся бытъ земли русской. Высшій слой общества былъ зараженъ невѣріемъ, въ массѣ народа, темной и невѣжественной, широко распространились расколъ и сектантство.

Въ короткое царствованіе Александра III все измѣнилось, и православная Церковь стала съ каждымъ годомъ возрастать, несмотря на всѣ неблагоприятныя условія ея процвѣтанія.

Это возрастаніе прежде всего выразилось въ количественномъ приращеніи членовъ Церкви: въ 1894 г. русская Церковь считала своихъ вѣрныхъ сыновъ въ числѣ 75.659.700 человекъ, тогда какъ въ 1881 году ихъ было только 64.097.740 душъ. Эти 11½ милліоновъ новыхъ членовъ Церкви русской, явившихся, несмотря на все еще довольно сильную пропаганду раскола и разныхъ сектъ, лучше всего свидѣтельствуютъ о томъ, что православная русская Церковь въ себѣ самой носитъ залогъ своего развитія и процвѣтанія.

Параллельно съ внѣшнимъ ростомъ русской Церкви возростала и сила вѣры русскихъ людей. Чтобы убѣдиться въ этомъ, достаточно обратить вниманіе на пожертвованія православныхъ на церковь. Въ то время, какъ въ 1881 году средства Св. Синода, мѣстные церковныя доходы и сборы церковныхъ попечительствъ равнялись только 16½ милліонамъ, въ 1894 году они возросли до 23 милліоновъ, при чемъ единственнымъ источникомъ этого роста нужно признать увеличеніе *усердія* русскихъ людей къ церкви.

Еще ярче свидѣтельствуетъ о все возрастающемъ расцвѣтѣ духовной жизни русскаго народа увеличеніе числа монашествующихъ. Въ 1894 году въ мужскихъ и женскихъ монастыряхъ числилось 45,500 человекъ монашествующей братіи, тогда какъ въ 1881 году монашествующихъ было только 27,700 человекъ.

Увеличилось также число священнослужителей. Число епископовъ, которыхъ у насъ до того времени было не достаточно, увеличилось съ 87 до 101, а число священнослужителей съ 46,800 до 56,900 человекъ. Увеличилось и число епархій: вмѣсто 59 ихъ стало 64.

Вмѣстѣ съ увеличеніемъ количества духовенства, принимается рядъ мѣръ къ поднятію его образовательнаго уровня. Основыва-

ются новыя духовныя учебныя заведенія, число наставниковъ увеличивается съ 2,865 до 3,050.

Количество учащихся въ разныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ возрастаетъ съ 46,450 до 50,520 человекъ.

Значительно возрастаютъ также церковно-приходскія попечительства (съ 11 тыс. до 14½ тыс.), а равно и количество общепользныхъ учрежденій при монастыряхъ и церквяхъ; число библиотекъ съ 16,250 поднимается до 20,270, богадѣленъ съ 670 до 860, больницъ съ 94 до 116.

Наконецъ, въ царствованіе императора Александра III выступаетъ на сцену и находитъ себѣ практическое разрѣшеніе жгучій вопросъ объ обезпеченіи бѣднѣйшихъ причтовъ.

Буду впольнѣ радъ, если мнѣ удастся обезпечить все сельское духовенство. Эти слова благоугодно было начертать Государю въ отвѣтъ на благодарность Св. Синода за первое усиленіе средствъ на пользу бѣдныхъ причтовъ.

Много было сдѣлано покойнымъ Государемъ въ этомъ отношеніи, а не доконченное имъ довершается теперь заботами благополучно царствующаго Государя Императора во славу и на преуспѣяніе православной Церкви, охрана которой отъ всякихъ колебаній и потрясеній является важнѣйшимъ долгомъ каждого вѣрующаго русскаго человѣка. (Астр. Ел. Вѣд.)

— *Вопросы чести*, о которыхъ цѣлые вѣка говорятъ и пишутъ въ европейскомъ обществѣ, весьма рационально рѣшаются у эскимосовъ. „Есть племена, говоритъ „Правит. Вѣстн.“, чувствующія такое отвращеніе ко всякому насилію, соединенному съ пролитіемъ крови, что происходящія между отдѣльными лицами столкновенія получаютъ своеобразное разрѣшеніе. Такъ, у гренландскихъ эскимосовъ споры рѣшаются посредствомъ пѣнія и танцевъ въ формѣ особаго состязанія. Считающій себя обиженнымъ эскимось не стремится къ кровавой мести, а ограничивается тѣмъ, что въ сатирической формѣ излагаетъ повѣсть о своемъ противникѣ среди своихъ родныхъ и единоплеменниковъ, сопровождая ее пѣніемъ и танцами, при участіи близкихъ ему людей, оглашая, такимъ образомъ, вѣсть объ учиненной ему обидѣ. Вызываемый къ отвѣту противникъ, при условіяхъ той же обстановки, пѣніемъ и танцами отвѣчаетъ ему тою же монетою, а затѣмъ побѣдителемъ

считается тотъ, кто оставитъ за собою послѣднее слово и приобретаетъ наибольшее расположеніе со стороны слушателей. Путешественники, удостовѣрившіе эти факты, объясняютъ себѣ происхожденіе этихъ своеобразныхъ дуэлей посредствомъ пѣнія и танцевъ тѣмъ страхомъ, который испытываютъ эскимосы предъ порицаніемъ сородичами. Ихъ жизнь, при условіяхъ тяжелой природной обстановки, до такой степени близка и неразрывна, что зависимость отъ общественнаго настроенія не даетъ мѣста развиваться индивидуальнымъ стимуламъ мести, обыкновенно побуждающимъ людей къ дуэлямъ". (Спб. В.)

— *Затонувшій материкъ Атлантида.*—Испанско-американская война обращаетъ вниманіе на извѣстное преданіе о существовавшемъ нѣкогда материкѣ Атлантидѣ, часть котораго составляютъ Антильскіе острова, служившіе въ недавнее время театромъ военныхъ дѣйствій. Преданіе объ этомъ материкѣ сохранилось у Платона, Теоπεмпта и другихъ, и оно находитъ себѣ подтвержденіе въ данныхъ новѣйшей науки. Геологическія изслѣдованія показываютъ, что въ отдаленныя отъ насъ времена, уходящія въ періодъ доисторическій, суша соединяла Пиринейскій полуостровъ (Испанію) съ Сѣверной Америкой по направленію, указываемому Азорскими и Антильскими островами. Азорскіе острова, островъ Мадера, Канарскіе и Антильскіе острова представляютъ собою лишь остатки этого нѣкогда громаднаго материка, который нѣкогда соединялъ Европу съ Америкой. По этому материкѣ, какъ естественному мосту въ Америку, переселились изъ Европы животныя и растенія, чѣмъ и объясняется сходство американской флоры и фауны съ европейской. Этимъ же мостомъ воспользовался и человѣкъ, переселившійся въ новый свѣтъ въ незапамятныя доисторическія времена. Подтверженіемъ существованія материка Атлантиды служатъ и изслѣдованія Атлантическаго океана, показывающія, что близъ Европы находятся громадныя подводныя горы, которыя, будучи покрыты водой лишь на какихъ-нибудь 50—200 метровъ, уходятъ въ необычайную глубь. Эти подводныя горы очевидно суть остатки материка, который понизился и теперь погребенъ подъ волнами океана. На существованіе затонувшаго материка указываетъ и тождество окаменѣлыхъ животныхъ и растеній на этихъ подводныхъ горахъ съ окаменѣlostями, находимыми

въ Америкѣ. Мало того, на этихъ подводныхъ горахъ найдены были даже искусственныя произведенія, весьма похожія на произведенія древнихъ жителей Чили. По всему видно, что Атлантида постепенно понижалась и сначала сдѣлалась островомъ, а затѣмъ и совсѣмъ погрузилась въ воду, такъ что отъ нея остались одни ничтожныя остатки въ родѣ группы нѣсколькихъ острововъ, представляющихъ собою очевидно лишь высочайшія горы затонушаго материка. Такъ какъ пониженіе подводнаго материка продолжается и доселѣ, то можно предвидѣть и такое время, когда скроются подъ волнами океана и эти остатки материка. Эти данныя преподають весьма серіозный урокъ новѣйшему скептицизму, показывая, какъ осторожно нужно обращаться съ древними преданіями и не спѣшить относить ихъ къ области безосновательныхъ легендъ. Сказаніе о материкѣ Атлантидѣ многіе критики прямо относятъ къ области легендарныхъ вымысловъ, а между тѣмъ новѣйшія изслѣдованія явно служатъ подтвержденіемъ дѣйствительности существованія этого материка. (Ц. Вѣст.).

ХРОНИКА ЕПАРХІАЛЬНОЙ ЖИЗНИ.

20 ноября, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Сусеонъ, изволилъ совершать въ Крестовой церкви всенощное бдѣніе въ сослуженіи—ключаря собора, священника Дмитрія Страховскаго, священника Теодора Теодорова и іеромонаховъ: Сергія и Пахомія.

21 ноября, въ праздникъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ храмѣ Екатеринославскаго епархіальнаго женскаго училища въ сослуженіи—каѳедральнаго протоіерея Петра Доброхотова и священниковъ: ключаря собора, Д. Страховскаго, П. Петрова и Н. Иванова; за литургією рукоположены: во іеромонаха—іеродіаконъ Антоній и во діакона—студентъ дух, семинаріи Іоаннъ Даниловъ.

22 ноября, Воскресенье, Его Преосвященствомъ совершена Божественная литургія въ Крестовой церкви въ сослуженіи священниковъ: ключаря Д. Страховскаго, Ѳ. Ѳедорова, Е. Красновутскаго и іеромонаха Пахомія; за литургіей рукоположенъ во діакона—псаломщикъ Михаилъ Осиповъ. Его Преосвященствомъ произнесено слово.

24 ноября, въ день памяти по въ Бозѣ почившей Императрицѣ Екатерины II Его Преосвященствомъ съ градскимъ духовенствомъ въ кафедральномъ соборѣ совершена панихида.

26 ноября, въ Высочайшій день Тезоименитства Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича, Его Преосвященство изволилъ совершать Божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи протоіереевъ: П. Доброхотова и Н. Попова и священниковъ: ключаря собора Д. Страховскаго и Ѳ. Ѳедорова; за литургіей рукоположенъ во діакона—псаломщикъ Ілія Татарчевскій. По окончаніи литургіи съ градскимъ духовенствомъ совершено благодарственное Господу Богу молебствіе.

27 ноября, по случаю полковаго праздника Ѳеодосійскаго полка, Его Преосвященство изволилъ совершать въ бригадной церкви молебенъ въ сослуженіи—Ректора Екатеринославской духовной Семинаріи, архимандрита Агапита, кафедральнаго собора протоіерея Петра Доброхотова и священниковъ: ключаря собора Дмитрія Страховскаго, дивизионнаго благочиннаго Дмитрія Хорошева, полковаго свящ. Василія Игнатенко и Николая Рубанистаго.

29 ноября, Воскресенье, Его Преосвященствомъ совершена Божественная литургія въ Крестовой церкви въ сослуженіи—ключаря собора свящ. Д. Страховскаго, свящ. Ѳ. Ѳедорова и іеромонаховъ: Сергія и Антонія; за литургіей

рукоположены: во іерея—діаконъ Іоаннъ Даниловъ и во діакона—Сергій Шалгинскій. Его Преосвященствомъ произнесено слово.

30 ноября, въ день храмоваго праздника св. Апостола Андрея Первозваннаго, Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ храмѣ при мужскомъ духовномъ училищѣ; сослужащими были: священники—ключарь собора Д. Страховскій, Ил. Верещацкій, Вл. Капустинскій и Ф. Гераскевичъ; за литургіей рукоположены: во іерея—діаконъ Ілія Татарчевскій и во діакона—окончившій курсъ духовной семинаріи Евгений Вартминскій. Его Преосвященствомъ произнесено слово.

Его Преосвященство, 19 Ноября, изволилъ присутствовать на урокахъ въ Екаторинославскомъ духовномъ мужскомъ училищѣ, а 25-го—въ духовной Семинаріи.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ

ЖИВОПИСЦА

В. Р. МАСЮТИНА

Принимаются заказы на всѣ церковныя работы, какъ-то: устройство новыхъ иконостасовъ и перезолоту старыхъ, образа для иконостасовъ съ живописными и золочеными цированными и чеканными фонами, росписаніе церквей священно-исторической живописью и орнаментами, росписаніе фронтоновъ, позолоту главъ, крестовъ, окраску церквей и проч.

Прошу обращаться съ заказами по слѣдующему адресу: г. Екаторинославъ, Троицкая улица, домъ Погуляевой, Иконостасная мастерская, Владимиру Родионовичу Масютину.

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1899 году.

Въ „Воскресномъ Чтеніи“, въ 1899 году, по прежнему будутъ печататься:

I. Поученія и бесѣды на всѣ текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Для **въѣбогослужебныхъ чтеній**. — въ видѣ особаго бесплатнаго приложенія къ журналу, будетъ разослана всѣмъ подписчикамъ съ первымъ же номеромъ книга подъ заглавіемъ „**РАЗСКАЗЫ ИЗЪ ИСТОРИИ ХРИСТІАНСКОЙ ЦЕРКВИ**“, отъ сошествія Св. Духа до Константина Великаго включительно. (Первые исповѣдники и мученики за вѣру Христова), окол. 300 стр., священ. Феодосія Петровскаго. Номера журнала, въ виду помѣщаемыхъ въ немъ срочныхъ поученій, будутъ разсылаться заблаговременно — къ тѣмъ днямъ, на которые назначены эти поученія или бесѣды.

II. Статьи по Свящ. Писанію, особенно по изясненію болѣе трудныхъ къ пониманію мѣстъ его и неправильно толкуемыхъ противниками Правосл. Церкви. — Статьи объ истинахъ Христ. вѣры и нравственности, о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о жизни и подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. Прав. Церкви, нравственно-назидательные рассказы: всѣ такія статьи вполне пригодны и для **въѣбогослужебныхъ чтеній народу**; а также повѣсти, стихотворенія, общепользныя свѣдѣнія (этотъ отдѣлъ въ слѣдующемъ году будетъ расширенъ), краткія библиографіи и объявленія о болѣе важныхъ, вновь выходящихъ, книгахъ духовнаго содержанія.

III. Сверхъ того, по прежнему, будутъ издаваться отдѣльно отъ журнала **Кіевскіе листки** религиозно-нравственнаго содержанія для народнаго чтенія. Въ Листкахъ, во 1-хъ, будутъ окончены печатаніемъ жизнеописанія св. угодниковъ Кіево-печерскихъ; во 2-хъ будутъ печататься Листки, а также и книжечки — на разные нравственные темы, по преимуществу выдвигаемыя современною народною жизнію, каковы напр.: пьянство, сквернословіе, воровство, конокрадство, скотокрадство, непочтеніе дѣтей къ родителямъ, свадебный разгулъ и др.

Цѣна годоваго изданія съ приложеніями и пересылкой **4 руб.** Адресъ прежній: Кіевъ, въ редакцію „Воскр. Чтенія“. (Подоль, домъ Ильинской церкви № 4).

Редакторъ-издатель священ. **Іоаннъ Богородицкій.** (2—2)

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи *Матвей Монастырьевъ.*

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 1-го Декабря 1898 года. Цензоръ преподаватель Семинаріи *Вл. Тацштовъ.*

Содержаніе: I. Рѣчь при открытіи народній библиотеки въ Петриковѣ. II. Архіерейскія служенія въ гор. Таганрогѣ и Ростовѣ. III. Хроника епархіальной миссіи. IV. Извѣстія и замѣтки. V. Хроника епархіальной жизни. VI. Объявленія.